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QUIMICA ORGANICA

0 CUESTIONS

e Formulacion/Nomenclatura

1. a) Nomea os seguintes compostos e identifica e nomea os grupos funcionais presentes en cada un
deles:
a.1) CH;-COO-CH,-CH;  a.2) CH;-NH, a.3) CH;-CH,-CHOH-CH; a.4) CH;-CH,-COOH
(A.B.A.U. ord. 19)

Solucion:

Férmula Nome Tipo Grupo funcional
a.1) CH;-COO-CH,-CH;, etanoato de etilo éster -COO- acilo
a.2) CH;-NH, metilamina amina -NH, amino
a.3) CH;-CH,-CHOH-CH;, butan-2-ol alcohol -OH hidroxilo
a.4) CH;-CH,-COOH acido propanoico acido carboxilico -COOH carboxilo

2. a) Escribe a formula semidesenvolvida de:
a.1) dimetilamina a.2) etanal a.3) acido 2-metilbutanoico
Nomea:
a.4) CH;-CH,-O-CH,-CHj, a.5) CH;-CH(CH,;)-CO-CH,-CH(CH;)-CH,4 a.6) CH,ClI
(A.B.A.U. extr. 18)

Solucion:
a.1) Dimetilamina: CH;-NH-CH,
a.2) Etanal: CHS—CfO
H

. . . -0

a.3) Acido 2-metilbutanoico: CH;- CH2—§H - C\OH
CH;

a.4) CH;-CH,-O-CH,-CH3: etoxietano o dietiléter
a.5) CH,;-CH(CH,)-CO-CH,-CH(CH,)-CH: 2,5-dimetilhexan-3-ona
a.6) CH,Cl: clorometano

3. a) Formula ou nomea, segundo corresponda, os seguintes compostos:

a.1) CH;-O-CH; a.2) acido 2-cloropropanoico
a.3) cloruro de estafio(1V) a.4) propanona a.5) Cu(BrO;),
b) Escribe as formulas semidesenvolvidas dos seguintes compostos:
b.1) butanona b.2) trietilamina
b.3) acido pentanoico b.4) 1-butino b.5) metanoato de propilo
(P.A.U. xurio 16)

Solucion:
a.1) CH;-O-CH: dimetiléter

a.2) Acido 2-cloropropanoico: CH,-CH- C/\/

¢l OH
a.3) Cloruro de estafio (IV): SnCl,
a.4) Propanona: CH;=C-CH;

0]
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a.5) Cu(BrOs),:

Solucion:

b.1) Butanona:

b.2) Trietilamina:

b.3) Acido pentanoico:
b.4) 1-Butino (but-1-ino):

b.5) Metanoato de propilo:

bromato de cobre(II)

P
CH;-CH,-C-CH;
/CHZ_CH3
CH3—CH2—N\
CH,-CH;,
//O
CHs=CH,~CH,~CH,~C,
OH
CH;-CH,-C=CH
Y
H-C

'0-CH,-CH,-CH;

4. a) Formula os seguintes compostos:

a.1) hidruro de litio

a.2) dietilamina a.3) metilbutanona

b) Nomea os seguintes compostos:

b.1) CH3'CH2'CH2_CHO

Solucion:

a.1) Hidruro de litio:
a.2) Dietilamina:

a.3) Metilbutanona:

a.4) Permanganato de potasio:
b.1) CH;-CH,-CH,-CHO:

b.2) CH,=CH-CH(CH;)-CH3:
b.3) CsHsOH:

b.4) K,COs:

b.2) CHZZCH_CH(CH3)_CH3 b.3) CsHsOH

LiH
CH;-NH-CH;,
C H 37 % - ? - C H 3

O CHs;
KMnO,
butanal
3-metilbut-1-eno
fenol
carbonato de potasio

5. b) Escribe a férmula desenvolvida de:

b.1) dimetiléter

Solucion:

b.1) Dimetiléter:

Lo
b.2) Propanoato de isopropilo: H- CII - ? -C-0—

b.2) propanoato de isopropilo

b.3) 2-metil-2-penteno

T

T-O-T
o

-z
T

T-O0-O0-O-T T
|
T T T

H H

T
I

1l
H H

T
I

a.4) permanganato de potasio

b4) K2C03

(PA.U. set. 15)

b.4) propanona
(P.A.U. xurio 15)
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) oA
. H-C—C=C-C-C-H
b.3) 2-Metilpent-2-eno: [ | rol
H H H
H—?—H
H H
b.4) Propanona: H—(IZ—C—é—H
T
HOH
6. Nomea:
cH.
a) CH3—(IZ—CHOH—CH3
CH;
CH;

b |

) CH;-CO-C=CH,

¢) CH;-CHOH-CH,OH

d) CH,=CH-CH,-CH,-COOH

Solucion:

¢H:
8) CHy-C~CHOH -CH;'
CH;
¢Hs
b) CH;-CO-C=CHx: 3-metilbut-3-en-2-ona
¢) CH;-CHOH-CH,OH: propano-1,2-diol
d) CH,=CH-CH,-CH,-COOH: acido pent-4-enoico

3,3-dimetilbutan-2-ol

7. Formula:
a) 2,4-Pentanodiona.
b) 4-Cloro-3-metil-5-hexenal.
c¢) Acido 2-propenoico.
d) 4-Amino-2-butanona.
e) 3-Metil-1-butino.

Solucion:

a) 2,4-Pentanodiona (pentano-2,4-diona):

b) 4-Cloro-3-metil-5-hexenal (4-cloro-3-metilhex-5-enal):
c) Acido 2-propenoico (acido prop-2-enoico):

d) 4-Amino-2-butanona (4-aminobutan-2-ona):

e) 3-Metil-1-butino (3-metilbut-1-ino):

(P.A.U. set. 04)

(P.A.U. set. 05)

CH3_CO_CH2_CO'CH3
CH,=CH-CCIH-CH-CH,-CHO
CH;s
CH,=CH-COOH
NH,-CH,-CH,-CO-CH;
CH,-CH-C=CH
CHs

8. a) Escribe as formulas semidesenvolvidas dos seguintes compostos:

a.1) etanol a.2) cis-3-hexeno

Solucion:

a.3) 4,4-dimetil-1-hexino

a.4) 3-pentanona
(P.A.U. set. 16)
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a.1) Etanol: CH,-CH,OH
H H
a.2) cis-3-Hexeno (cis-hex-3-eno): £=C
CH;-CH, CH,-CH;

¢H>
a.3) 4,4-Dimetil-1-hexino (4,4-dimetilhex-1-ino): CH;-CH,- ? -CH,-C=CH

CH;
a.4) 3-Pentanona (pentan-3-ona): CH;-CH,-CO-CH,-CH,

e Isomeria

1. Nomea os seguintes compostos, razoa cales presentan algun tipo de isomeria e noméaa:
CHZZCH'CH3 CH3'CH2'CHOH'CH3 CH3'CH:CH'COOH CH3'CHCI'CH3
(A.B.A.U. extr. 20)

Solucion:

CH,=CH-CHys: prop-1-eno

CH;-CH,-CHOH-CHj;: butan-2-ol

CH,;-CH=CH-COOH: 4cido but-2-enoico

CH,;-CHCI-CHa: 2-cloropropano
(I)H

O butan-2-ol, CH 3—?—CH2—CH 3, ten isomeria 6ptica porque o carbono 2 é asimétrico. Est4 unido a catro
H

grupos distintos: hidréxeno (-H), etilo (-CH,-CH;), hidroxilo (-OH) e metilo (-CH,).
Ten dous isdbmeros Opticos que son imaxes no espello, chamados enantiémeros.

CH,CH; CH,CH;
C.. .C
H™ N\ CH, cHi/ H
OH HO
Do acido but-2-enoico existen dous isomeros xeométricos, que se poden chamar cise transou Ze E .
CH: H H H
\ / \ /
C=C C=cC
/ \ / \
H COOH CH; COOH
Acido (E)-but-2-enoico Acido (2)-but-2-enoico
Acido trans-but-2-enoico Acido cis-but-2-enoico

2. a) Nomea os seguintes compostos e xustifica se presentan algin tipo de isomeria e de que tipo:
CH;-CHOH-COH CH;-CH,-CH=CH-CH,-CH,
(A.B.A.U. ord. 20)

Solucion:

CH;-CHOH-COH: 2-hidroxipropanal. O carbono 2 é asimétrico (esta unido a catro grupos distintos: hi-
dréxeno (-H), hidroxilo (-OH), metilo (-CH;) e carbonilo (-CHO), polo que presenta isomeria optica.

$HO ?HO
C. C
/ \\ '_,' \
H” \"CH CH./ H
OH HO

Ademais pode ter isomeros de funcién como
CH;-CH,-COOH: acido propanoico
CH,;-COO-CHj;: etanoato de metilo
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CH,OH-CH=CHOH: propeno-1,3-diol.

CH;-CH,-CH=CH-CH,-CH;: hex-3-eno, ten un dobre enlace entre os carbonos 3 e 4, e cada un deles esta
unido a dous grupos distintos: hidréxeno (-H) e etilo (-CH,-CH;). Existen dous isdmeros xeométricos, que

se poden chamar cis e transou Ze E.

CH3‘C1‘|2 /H

/

H “CH,-CH;
(E)-Hex-3-eno
trans-Hex-3-eno

Ademais pode ter isomeros de cadea como:

CH;
CHg—(IZ—CH=CH2 3,3-dimetilbut-1-eno
i
CH;
HZC_CHZ
/ N icloh
H,C CH,' ciclohexano
\ /
HzC_CHz

Tamén presenta isomeros de posicion:
CH,=CH-CH,-CH,-CH,-CH; hex-1-eno

3. a) Formula os seguintes compostos: a.1) 4-Penten-2-ol.

H H
‘c=C_
CH3_CH2 CHZ_CHg
(Z2)-Hex-3-eno
cis-Hex-3-eno

a.2) 3-Pentanona.

b) Razoa se presentan algtn tipo de isomeria entre eles e de que tipo.

Solucion:

a.1) 4-Penten-2-ol (pent-4-en-2-ol)
a.2) 3-Pentanona (pentan-3-ona)

CH,=CH-CH,-CHOH-CH,
CH3'CH2'CO'CH2'CH3

(P.A.U. xurio 10)

Funcién alcol insaturado.
Funcion cetona.

b) Presentan isomeria de funcién: mesma formula molecular (CsH,,0) e funcions diferentes.

4. a) Escribe as formulas desenvolvidas e indica o tipo de isomeria que presentan entre si:

a.1) etilmetiléter a.2) 1-propanol

b) Indica se o seguinte composto haloxenado CH;-CHBr-CH,-CHOH-CH,-CH; ten isomeria dptica.
Razoa a resposta en funcion dos carbonos asimétricos que poida presentar.

(P.A.U. set. 11)

Solucion:
H H H

a.1) Etilmetiléter: H _é ('; O- é -H (funcién éter)
ro [
HH H
HHH

a-2) 1-Propanol (propan-1-ol): H—é é é—O—H (funcién alcol)
roT
HHH

Presentan isomeria de funcién: mesma férmula molecular (CsH;O) e funciéns diferentes.

b) A isomeria 6ptica preséntana os compostos que tefien algin carbono asimétrico.
O 5-bromohexan-3-ol ten dous carbonos asimétricos, sinalados cun asterisco, unidos a catro grupos distin-
tos cada un deles
[I3r C|)H
CH3_C|:*_CH2_C|:*_CH2_CH3
H H
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Carbono 3, unido a: hidréxeno (-H), etilo (-CH,-CHs), hidroxilo (-OH) e 2-bromopropilo (-CH,-CHBr-CHj).
Carbono 5, unido a: hidréxeno (-H), 2-hidroxibutilo (-CH,-CHOH-CH,-CH), bromo (-Br) e metilo (-CH;)
Por tanto este composto tera 2? = 4 isémeros opticos.

5. b) Para os compostos:
b.1.1) 2-pentanol b.1.2) dietiléter b.1.3) acido 3-metilbutanoico b.1.4) propanamida:
b.1) Escribe as suas formulas semidesenvolvidas.
b.2) Razoa se algtin pode presentar isomeria 6ptica.
(A.B.A.U. ord. 18)

Solucion:
A

b.1.1) 2-Pentanol (pentan-2-ol): CH;-C-CH,-CH,-CH;,
i
OH

b.1.2) Dietiléter: CH;-CH,-O-CH,-CH;

. .0

b.1.3) Acido 3-metilbutanoico: CH3—§H —CHZ—C:OH

CH;
. 20
b.1.4) Propanamida: CH;-CH,-CZ

NH,
b.2) Presenta isomeria optica o pentan-2-ol porque ten un carbono asimétrico. O carbono 2 esta unido a ca-
tro grupos distintos: metilo (-CH,), hidréxeno (-H), hidroxilo (-OH) e propilo (-CH,-CH,-CH.).

6. a) Escribe a formula semidesenvolvida dos seguintes compostos:
a.1) 3-metil-2,3-butanodiol a.2) 5-hepten-2-ona  a.3) etilmetiléter a.4) etanamida
b) Indica se o 4cido 2-hidroxipropanoico presenta carbono asimétrico e representa os posibles isome-
ros opticos.
(A.B.A.U. extr. 17)

Solucion:
CH;
a.1) 3-Metil-2,3-butanodiol (2-metilbutano-2,3-diol):  cH,-cH- é -CH,
[ [
OH OH

a.2) 5-Hepten-2-ona (hept-5-en-2-ona): CH;-CH=CH-CH,-CH,-CO-CH,
a.3) Etilmetiléter: CH;-O-CH,-CH,
a.4) Etanamida: CH,-CO-NH,

OH
b) O 4cido 2-hidroxipropanoico, ¢ H,- é —~COOH- ten un carbono asimétrico. O carbono 2 est4 unido a ca-

[

H

tro grupos distintos: metilo (-CHj;), hidréxeno (-H), hidroxilo (-OH) e carboxilo (-COOH).
Os isémeros 6pticos son:

COOH COOH
C.. .C
H” \"CH, CH;/ H
OH HO

7. b) Xustifica cal dos seguintes compostos presenta isomeria 6ptica:
CH,CH,CH,CH, CH;CH(OH)CH,CHj, BrCH=CHBr
BrCH=CHCI CH;CH(NH,;)COOH H;CH(OH)CH,CH,CH;,
(A.B.A.U. ord. 17)

Solucion:
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b) A isomeria Optica preséntana os compostos que tefien algiin carbono asimétrico.
OH
O butan-2-ol, ¢y, - ¢ -CH,- CH, ten isomeria Optica porque o carbono 2 € asimétrico. Esta unido a catro

H
grupos distintos: hidréxeno (-H), etilo (-CH,-CHy), hidroxilo (-OH) e metilo (-CHj).
Ten dous isdémeros Opticos que son imaxes no espello, chamados enantidmeros.

?HzCHg CH,CH;
C.. .C
H™ \"CH, CH;/ H
OH HO
NH
O acido 2-aminopropanoico, CH;-C - COOH, ten isomeria dptica porque o carbono 2 é asimétrico. Esta
[
H

unido a catro grupos distintos: hidréxeno (-H), amino (-NH,), metilo (-CH,) e carboxilo (-COOH).
Ten dous isdbmeros opticos.

COOH COOH
C.. .C
H™ N\ CH, CH;/ H
NH, H.N
IOH
O pentan-2-ol, CH,-C-CH,-CH,-CH,, ten isomeria dptica porque o carbono 2 é asimétrico. Esta unido a

[
H

catro grupos distintos: hidroxeno(-H), hidroxilo (-OH), propilo (-CH,-CH,-CH;) e metilo (-CH,).
Ten dous isdémeros Opticos.
CH,CH,CH; CH,CH,CHj;

C.. C
H™ N\ CH, CHi/ H
O HO

8. a) Das seguintes formulas moleculares, indica a que pode corresponder a un éster, a unha amida, a
unha cetona e a un éter: C;H;O C;H:0, C,H;ON C,H:O
b) Indica os atomos de carbono asimétricos que ten o 2-aminobutano.
Razoa as respostas.
(P.A.U. set. 08)

Solucion:

a) Un éster é unha funcién que contén o grupo acilo (-COO-), e ten por tanto dous osixenos. S6 poderia ser
0 C;H¢O,. Un exemplo seria: CH;-COO-CHj; etanoato de metilo.
Unha amida contén o grupo carboxamido (-CONH,), contén un osixeno e un nitréxeno. S6 poderia ser o
C,H;ON. Un exemplo seria: CH;-CONH, etanamida.
Unha cetona contén un grupo carbonilo (-CO-), no que o osixeno esta unido ao carbono por un dobre enla-
ce, polo que ten dous hidréxenos menos que un composto saturado. Para un composto con n C e s6 O
como heteroatomo, o nimero de hidréxenos que corresponde a un composto lineal saturado seria 2 n + 2.
Por cada enlace extra (dobre ou cada un dun triplo) haberia dous hidréxenos menos. O C;H;O ten o nime-
ro de hidréxenos dun composto saturado, polo que non pode ser unha cetona, pero si o C,H;O, que seria:
CH;-CO-CH,-CH;: butanona.
Un éter contén duas cadeas unidas a un osixeno e é saturado. O C;H;O pode ser o:
CH;-0O-CH,-CHj; etilmetiléter.

NH.
b) A férmula do 2-aminobutano (1-metilpropilamina) é: CH;- ? -CH,-CHs,.

H
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Ten isomeria Optica porque o carbono 2 é asimétrico. Esta unido a catro grupos distintos: hidroxeno (-H),
etilo (-CH,-CHs;), amino (-NH,) e metilo (-CH,).

9. a) Formula e nomea, segundo corresponda, os seguintes compostos:
a.1) 2-metilpropanal a.2) dimetiléter a.3) CH;-NH-CH,-CH; a.4) CH;-CHOH-CH,OH
b) Xustifica se algin deles presenta isomeria dptica, sinalando o carbono asimétrico.
(P.A.U. set. 10)

Solucion:
0
a.1) 2-Metilpropanal: CH,-CH-C
| \
CH; H
a.2) Dimetiléter: CH,-O-CH,
a.3) CH;-NH-CH,-CHs: etilmetilamina
a.4) CH;-CHOH-CH,OH: 1,2-propanodiol
IO H
b) O propano-1,2-diol, CH,OH - ? —CHjs, ten isomeria Optica porque o carbono 2 é asimétrico. Esta unido a
H

catro grupos distintos: hidréxeno (-H), hidroximetilo (-CH,OH), hidroxilo (-OH) e metilo (-CH,).

10. a) Formula e nomea un isémero de funcién de:

a.1) 1-butano a.2) 2-pentanona
b) Cal dos seguintes compostos é opticamente activo? Razdao.
CH,-CH,-CHCI-CH,-CHj, CH,-CHBr-CHCI-COOH
(P.A.U. xurio 05)
Solucion:
Nome IUPAC 1993 Férmula Isbmero de funcion
Formula Nome
a.1) 1-butanol butan-1-ol CH,-CH,-CH,-CH,OH CH,;-CH,-O-CH,-CH; dietiléter
a.2) 2-pentanona pentan-2-ona  CH;-CH,-CH,-CO-CH, CH;-CH,-CH,-CH,-CHO pentanal
l|3r ?I
b) O acido 3-bromo-2-clorobutanoico: CH 3—(IZ* —?* —COOH é opticamente activo porque ten dous carbo-
H H

nos (2 e 3) asimétricos unidos, cada un deles, a catro grupos distintos.

Carbono 2 unido a: hidréxeno (-H), carboxilo (-COOH), cloro (-Cl) e 1-bromoetilo (-CHBr-CH,).
Carbono 3 unido a: hidréxeno (-H), carboxiclorometilo ((CHCI-COOH), bromo (-Br) e metilo (-CHj;).
Ten 2 = 4 isbmeros Opticos.

11. a) Formula:

a.1) benceno  a.2) etanoato de metilo. a.3) 2-butanol
Nomea:
a.4) CH3_CH2'CH2'CHO a.S) CH3'O'CH3.

b) Razoa o tipo de isomeria que presenta o composto acido 2-hidroxipropanoico, de formula quimica:
CH;-CH(OH)-COOH. Sinala e indica o nome dos grupos funcionais que presenta.
(P.A.U. xurio 14)

Solucion:
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a.1) Benceno: @ (CeHe)

a.2) Etanoato de metilo: CH,-COO-CH,

a.3) 2-Butanol (butan-2-ol): CH;-CHOH-CH,-CH;

a.4) CH;-CH,-CH,-CHO: butanal

a.5) CH;-O-CH: dimetiléter (ou metoximetano).
OH

b) O acido 2-hidroxipropanoico, ¢y, - é —COOH- ten isomeria 6ptica porque ten un carbono asimétrico.
i
H

O carbono 2 est4 unido a catro grupos distintos: hidréxeno (-H), carboxilo (-COOH), hidroxilo (-OH) e me-
tilo (-CH,).

12. a) Nomea os seguintes compostos:
a.1) CH,OH-CH,-CH,OH a.2) BaCO;
b) Formula as moléculas seguintes sinalando os posibles atomos de carbono asimétricos:
b.1) acido 2-propenoico b.2) 2,3-butanodiol
Razoa as respostas.
(P.A.U. set. 06)

Solucion:

a.1) CH,OH-CH,-CH,OH: propano-1,3-diol

a.2) BaCO;: carbonato de bario

b.1) Acido 2-propenoico (acido prop-2-enoico): CH,=CH-COOH

b.2) 2,3-butanodiol (butano-2,3-diol): CH;-CHOH-CHOH-CH,
QH OH

Cada carbono marcado cun * é asimétrico: CH 3—?‘—('1* -CH;
H H

Cada un deles est4 unido a catro grupos distintos: hidroxilo (-OH), metilo (-CHj;), hidréxeno (-H) e 1-hidro-
xietilo ((-CHOH-CHj,).

13. Nomea os seguintes compostos organicos, indica os grupos funcionais e sinala cales son os carbonos
asimétricos se os houbese.
a) CH;-CH,-CONH,
b) CH;-CHOH-CH,-CH;,
(P.A.U. xufo 08)

Solucion:
Nome Funcién |Grupo funcional Carbono asimétrico
a) |CH,;-CH,-CONH, propanamida |amida carboxamido (-CONH,)  |ninguno
b) [CH;-CHOH-CH,-CH; | butan-2-ol alcohol |[hidroxilo (-OH) 2
o OH
O butan-2-ol ten o carbono 2 asimétrico: ¢y, - (I; -CH,-CH;
H

Esta unido a catro grupos distintos: hidroxeno (-H), etilo (-CH,-CH3;), hidroxilo (-OH), e metilo (-CH;).
Ten dous isbmeros Opticos.

14. Dadas as seguintes moléculas organicas: a.1) 2-butanol, a.2) etanoato de metilo e a.3) 2-buteno.
a) Escribe as stias formulas desenvolvidas e indica un isomero de funcién para o 2-butanol.
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b) Xustifica se algunha delas pode presentar isomeria xeométrica e/ou isomeria dptica.

Razoa as respostas.
(P.A.U. xurio 09)

Solucion:
H H OH H
a.1) 2-Butanol (butan-2-ol): H—é—é—é—é—H
roT [
HHH H
HO H
a.2) Etanoato de metilo: H—é—&—O—é—H
[ [
H H
H H
a.3) 2-Buteno (but-2-eno): H- (': -C=C- (': -H
ro0 T
HHHH
H H H
O metilpropiléter (metoxipropano), _é_ O- é _é_é_ H, € un isomero de funcion (éter en vez de alcol)
[ roT
H HHH
do butan-2-ol.
OH
b) O butan-2-ol, CH3—(:J—CH2—CH3’ ten isomeria Optica porque o carbono 2 é asimétrico.
H

Esta unido a catro grupos distintos: hidroxeno (-H), metilo (-CHj;), hidroxilo (-OH) e etilo (-CH,-CHj;). Ten
dous isémeros 6pticos que son imaxes no espello, chamados enantiémeros.
CH,CH; CH.CH;

C.. .C
H \"CH, cHi/ H
OH HO

O but-2-eno ten isomeria xeométrica porque cada un dos carbonos do dobre enlace estan unidos a grupos
diferentes (hidroxeno e metilo). Os seus isdomeros poden chamarse cis e trans ou Ze E.

H H H CH;
N/ N/
C=C C=C
/\ / 0\
CH; CH; CH; H
cis-But-2-eno trans-But-2-eno
(Z)-But-2-eno (E)-But-2-eno

15. b) Escribe a formula semidesenvolvida e xustifica se algun dos seguintes compostos presenta isomeria
cis-trans:
b.1) 1,1-dicloroetano  b.2) 1,1-dicloroeteno  b.3) 1,2-dicloroetano  b.4) 1,2-dicloroeteno
(A.B.A.U. extr. 19)

Solucion:

b.1) 1,1-Dicloroetano: CHCI,-CH,

b.2) 1,1-Dicloroeteno: CCl,=CH,

b.3) 1,2-Dicloroetano; CH,CI-CH,CI

b.4) 1,2-Dicloroeteno: CHCI=CHCI

Un composto terd isomeria xeométrica (cis-trans), se ten polo menos un dobre enlace no que os grupos
unidos a cada carbono do dobre enlace sexan distintos.

O Unico composto que ten isomeria xeométrica é o 1,2-dicloroeteno:
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H H H of
N/ N/
C=C C=C
/\ / 0\

Cl Cl Cl H
(2)-1,2-Dicloroeteno (E)-1,2-Dicloroeteno
cis—1,2-Dicloroeteno trans-1,2-Dicloroeteno

16. b) Escribe a formula do 3-hexeno e analiza a posibilidade de que presente isomeria xeométrica.
Razoa a resposta.
(P.A.U. xuno 15, xurio 11)

Solucion:

Un composto tera isomeria xeométrica (cis-trans), se ten polo menos un dobre enlace no que os grupos uni-
dos a cada carbono do dobre enlace sexan distintos.

O 3-hexeno (hex-3-eno), CH;-CH,-CH=CH-CH,-CHs, ten un dobre enlace entre os carbonos 3 e 4, e cada
un deles esti unido a dous grupos distintos: hidréxeno (-H) e etilo (-CH,-CH;). Existen dous isdmeros xeo-
métricos, que se poden chamar cise transou Ze E.

CH3_ CHz H H H
\ / \ /
/C = C\ /C = C\
H CHZ_CH3 CH3_CH2 CHz_CH3
(E)-Hex-3-eno (Z2)- Hex-3-eno
trans-Hex-3-eno cis-Hex-3-eno

17. Dados os compostos:
a.1) CH;CH,COOCH; a.2) CH;0CH; a.3) CHBr=CHBr
a) Noméaos e identifique a funcién que presenta cada un.
b) Razoa se presentan isomeria cis-trans.
(P.A.U. xurio 13)

Solucion:
Nombre Funcion Isomeria cis-trans.
a.1) | CH;-CH,-COO-CHj | propanoato de metilo |éster no
a.2) | CH;-O-CH; dimetiléter éter no
a.3 |CHBr=CHBr 1,2-dibromoeteno derivado haloxenado dun alqueno |si

b) Un composto tera isomeria xeométrica (cis-trans), se ten polo menos un dobre enlace no que os grupos
unidos a cada carbono do dobre enlace sexan distintos.

S6 o 1,2-dibromoeteno ten dobre enlace e cada carbono esta unido a dous grupos distintos: hidroxeno (-H)
e bromo (-Br). Existen dous isomeros xeométricos, que se poden chamar cis e transou Ze E .

Br H Br Br
\ / \ /
C=C C=C
/ \ / \
H  Br H H
(E)-1,2-Dibromoeteno (2)-1,2-Dibromoeteno
trans—1,2-Dibromoeteno cis-1,2-Dibromoeteno

18. a) Formula os seguintes compostos:
a.1) 1-cloro-2-buteno  a.2) acido 2-pentenodioico  a.3) butanoato de etilo a.4) etanamida
b) Cales deles presentan isomeria cis-trans? Razoa a resposta.
(P.A.U. set. 13)
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Solucion:

a.1) 1-cloro-2-buteno (1-clorobut-2-eno): CH,CI-CH=CH-CH;,

a.2) Acido 2-pentenodioico (acido pent-2-enodioico): HOOC-CH,~CH=CH-COOH
a.3) Butanoato de etilo: CH;-CH,-CH,-COO-CH,-CH,
a.4) Etanamida: CH;-CONH,

b) Un composto tera isomeria xeométrica (cis-trans), se ten polo menos un dobre enlace no que os grupos

unidos a cada carbono do dobre enlace sexan distintos.

S6 os dous primeiros tefien dobre enlace e cada carbono esta unido a dous grupos distintos.

No 1-cloro-2-buteno: o primeiro carbono estd unido a un hidréxeno (-H) e un grupo clorometilo (-CH,ClI)
o segundo carbono esta unido a un hidréxeno (-H) e un grupo metilo (-CH,)

Existen dous isémeros xeométricos, que se poden chamar cis e trans ou Ze E.

ClC\Hz /H CIC\HZ /CH3
C=C C=C
/ \ / \
CH, H H
(E)-1-Clorobut-2-eno (Z2)-1-Clorobut-2-eno
trans—1-Clorobut-2-eno cis—1-Clorobut-2-eno

No acido pent-2-enodioico: o primeiro carbono esta unido a un hidréxeno (-H) e un grupo (-CH,COOH)
o segundo carbono est4 unido a un hidréxeno (-H) e un grupo carboxilo (-COOH)
Existen dous isdémeros xeométricos, que se poden chamar cise transou Ze E .

HOOC-CH, H HOOC-CH, COOH
c=C c=C
/ \ / \
H  COOH H H

Acido (E)-pent-2-enodioico Acido (2)-pent-2-enodioico
Acido trans-pent-2-enodioico  Acido cis-pent-2-enodioico

19. Escribe e nomea dous isémeros estruturais do 1-buteno.
(P.A.U. xurio 06)

Solucion:

1-Buteno (but-1-eno): CH;-CH,-CH=CH,

Isbmeros:
CH;-CH=CH-CH.: but-2-eno

§H3 : 2-metilprop-1-eno
C H3 - C H= C Hz

e Reaccidns

1. Complete as seguintes reaccions nomeando todos os produtos organicos presentes nelas, tanto reacti-
vos como produtos, e indique a que tipo de reaccion se corresponden:
CH;-CH,-CH,-COOH + CH,OH — CH;-CH,-CH,-CH,0H —&0=,
(A.B.A.U. extr. 22)

Solucion:

CH,-CH,-CH,-COOH + CH,0H — CH,-CH,-CH,-COO-CH, + H,O
acido butanoico metanol butanoato de metilo  agua
E unha reaccién de esterificacion, que é un dos casos das reacciéns de condensacion.

CH;-CH,-CH,-CH,OH — X0, oy cH,-CH,-CHO — X&', cH._CH,-CH,-COOH
butan-1-ol butanal acido butanoico
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E unha reaccion de oxidacion. Os alcohois primarios oxidanse primeiro a aldehidos e despois a acidos car-
boxilicos.

2. Escribe a reaccién que sucede cando o 2-metil-1-buteno reacciona con HCI, dando lugar a dous halo-
xenuros de alquilo. Nomea os compostos obtidos e indica razoadamente se algiin deles presenta iso-
meria Optica.

(A.B.A.U. ord. 22)

Solucion:

Son reaccidns de adicion

CH;
CH,=C~CH,~CH .
2 CH ’ "+ HCl — CH;-C-CH,-CH; (2-cloro-2-metilbutano).
3
Cl

CH2=?—CH2—CH3 + HCL — CHZCI—QH—CHz—CH3

(1-cloro-2-metilbutano).
CH; CH;

O 1-cloro-2-metilbutano-2 ten isomeria 6ptica porque o carbono 2 é asimétrico. Esta unido a catro grupos
distintos: hidréxeno (-H), etilo (-CH,-CH3,), clorometilo (-CH,CI) e metilo (-CH,).
Ten dous isdémeros Opticos que son imaxes no espello, chamados enantidmeros.

CH,CH; CH,CH;

C. .C
cIcH,” \ACH3 CH'];_l/ > cHcl

3. Completa as seguintes reaccions quimicas organicas empregando as formulas semidesenvolvidas e in-
dique o tipo de reaccién ao que pertencen:

CH,;-CH,OH + HBr — _ __+H,0
CHy=CH,+H,0 >
CH,-COOH + CH,NH, — __+H0
(A.B.A.U. extr. 21)
Solucion:
CH,-CH,OH + HBr — CH;-CH,Br + H,O
etanol bromuro de hidréxeno 2-bromoetano auga

Reaccion de substitucion.

CH,=CH, + H,O0O — CH;-CH,OH
eteno auga etanol
Reaccién de adicion.

CH;-COOH + CH;NH; —  CH;-CONH-CH; + H.O
acido etanoico metilamina N-metiletanamida auga
Reaccion de condensacion.

4. Completa as seguintes reaccions indicando o tipo de reaccion e nomeando os produtos que se for-
man:

KMnO,, H*
Propan-2-ol — ==

> CH3_CH=CH2 + Brz —

(A.B.A.U. ord. 21)

Solucion:
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a) CH,-CHOH-CH, — 291", cH._cOo-CH,
E unha reaccion de oxidacion. Os alcohois secundarios oxidanse a cetonas. Prodicese propanona.

b) CH,-CH=CH, + Br, — CH,-CHBr-CH,Br
E unha reaccién de adicién. O produto é o 1,2-dibromopropano.

5. Completa as seguintes reaccions, identificando o tipo de reaccién e nomeando os compostos organi-
cos que se forman:
CH;-CH,-COOH + CH;-CH,OH — + CH,+Cl, — +
(A.B.A.U. ord. 20)

Solucion:

CH;3-CH,-COOH + CH;-CH,O0H — CH,;-CH,-COO-CH,-CH, + H,O
Acido propanoico Etanol Propanoato de etilo
Reaccioén de esterificacion.

CH, + Cl, — CH,CI + HCI

Metano Clorometano
CH,CI+Cl, — CH,CI, + HCI
Clorometano Diclorometano
CH,CLL,+Cl, — CHCI, + HCI
Diclorometano Triclorometano

CHCl; +Cl, — CCl, + HCI
Triclorometano Tetracloruro de carbono

Reaccidns de substitucion.

6. b) Completa a seguinte reacciéon: CH;-CH,-CH,-CH=CH, + Cl, —
Identifica o tipo de reaccion e nomea os compostos organicos que participan nela.
(A.B.A.U. ord. 19)

Solucion:
b) CH3'CH2'CH2'CH=CH2 + Clz — CH3'CH2'CH2'CHCI'CH2CI

Pent-1-eno 1,2-Dicloropentano
E unha reaccion de adicion.

7. b) O 2-metil-1-buteno reacciona co acido bromhidrico (HBr) para dar dous haloxenuros de alquilo.
Escribe a reaccion que ten lugar indicando que tipo de reaccién organica é, e nomeando os com-
postos que se producen.

(A.B.A.U. extr. 17)

Solucion:

b) Son reacciéns de adicién

CH
CH,=C-CH,-CH; i ,
éH + HBr — CHg_q_CHz_CH3 (2-bromo-2-metilbutano).
3
Br

CH2=C_CH2_CH3 CHzBr_CH_CHz_CH3
I + HBr — I

CH, CH, (1-bromo-2-metilbutano).

8. b) Dada a reaccion: 2-propanol — propeno + auga, escribe as formulas semidesenvolvidas dos
compostos organicos e identifica o tipo de reaccion.
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(A.B.A.U. ord. 18)

Solucion:

b) Reaccion de eliminacién: ~ propan-2-ol  — propeno + auga
CH.=CH-CHs _, cH,-CH-CH, + H-O-H
H OH

9. a) Completa e indica o tipo de reaccion que ten lugar, nomeando os compostos organicos que
participan nelas:
a.1) CH;-CH=CH-CH; + HCl —
a.2) CH;-COOH + — CH;-COOCH,-CH; + H,0
(A.B.A.U. extr. 18)

Solucion:

a.1) CHy-CH=CH-CH, + HCl — CH,=CH~-CH~-CH;
H CI

but-2-eno 2- clorobutano
Reaccion de adicion.

a.2) CH;-COOH + CH;-CH,0H — CH,;-COO-CH,-CH; + H,0
4cido etanoico etanol etanoato de etilo
Reaccidn de condensacion.

e Polimeros

1. b) Nomea cada mondémero, emparéllao co polimero ao que da lugar e cita un exemplo dun uso
doméstico e/ou industrial de cada un deles.
CH,=CH, CH,=CHCI policloruro de vinilo  poliestireno polietileno
(A.B.A.U. extr. 19)

Solucion:

b) Monémeros

CH,=CH,: eteno (mondémero do polietileno)
CH,=CHCI:  cloroeteno (mondémero do policloruro de vinilo)
Exemplos de uso de polimeros:

Policloruro de vinilo: illante cables eléctricos.

Poliestireno: illante térmico.

Polietileno: fabricacién de envases.

2. b) ldentifica o polimero que ten a seguinte estrutura: ...CH,-(CH,)a,-CH...., indicando ademais o
nome e a formula do mondémero de partida.

(A.B.A.U. ord. 17)
Solucion:
b) O polimero é o polietileno.

O monoémero de partida é o eteno CH,=CH, tamén chamado etileno.

Cuestions e problemas das probas de avaliacién do Bacharelato para o acceso 4 Universidade (A.B.A.U. e P.A.U.)
en Galiza.
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1o (OF L) ettt ettt bbb bbbt et b et b et bbb a et ba e et et b et b na et et es b ebesees 13
2. (EXLEL.) vttt ettt ettt ettt b e bbb et b b e et et h e et et eb e et e b a st b b b e e bbb e st bbb a st bbb as e et bsanaeteteananaseres 13
2022ttt ettt b e e te s bt e bt ea e e s bt et e e at e bt et e e a s et e et e e Rt et e e ateeh e et e e ateea e et e eat e st et e e st e bt et e s st e b e st e shtebesatenbaeenane
1o (OTAL) ettt ettt b bbb bbbt e b e bt bt b e bt bt A b A bt bt b et b e A b et b et b et b et s et nee b bbb ne 13



